

Главные события месяца

В МГЮА стартовала I Всероссийская школа интернет-БЕЗопасности молодежи



В загородном комплексе «Малюшина дача» Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) начала свою работу I Всероссийская школа интернет-БЕЗопасности молодежи, объединившая более 100 участников из 35 регионов России, а также Беларуси, Армении и Молдовы, заинтересованных в выработке решений проблем безопасности цифрового пространства. Это студенты «цифровых кафедр», специалисты из государственных органов, крупнейших отечественных IT-компаний, научно-образовательных организаций и общественных институтов.

Школа организована Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) совместно с командой Молодежного цифрового омбудсмана при поддержке Альянса по защите детей в цифровой среде в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030». Ее цель — создать масштабную федеральную молодежно-экспертную площадку, направленную на формирование у молодежи России междисциплинарных компетенций и навыков в области обеспечения безопасности в цифровом пространстве, а также повышение уровня цифровой и правовой грамотности молодых людей.

¹ URL: <https://msal.ru/news/>

В формате видеобращения участников приветствовал заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Дмитрий Чернышенко, призвав учиться противодействовать киберугрозам и создавать безопасные технологии и контент.

С приветственным словом к собравшимся обратился и ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), заслуженный юрист Российской Федерации, профессор Виктор Блажеев.

«Каждый из нас уже не представляет свою жизнь без Интернета — 124 миллиона россиян являются его пользователями, 100 миллионов присутствуют в социальных сетях. Большая часть этих людей — молодежь, и только, наверное, самое-самое старшее поколение не пользуются Интернетом. Сегодня мы практически выстраиваем виртуальную жизнь», — заметил ректор.

Он также добавил, что, несмотря на наличие полезного контента, большой проблемой остаются многочисленные угрозы, таящиеся в Сети. В качестве подтверждения он привел неутешительную статистику: *«В 2021 году 5 миллионов сайтов было ограничено с точки зрения пользования, 465 тысяч заблокировано. Причем 134 тысячи из них — это сайты, пропагандирующие терроризм, 25 тысяч — связанные с наркотиками и самоубийствами».*

По словам Виктора Блажеева, актуальность Школы не оставляет сомнений, а одна из ее особенностей заключается в объединении представителей разных сфер деятельности.

«Среди вас здесь и информационщики, и технари, и юристы. Именно вам предстоит в будущем решать комплексную проблему, связанную с обеспечением безопасности в Интернете», — подчеркнул ректор МГЮА.

Пожелав всем успехов, удачи, а также полезных и продуктивных дискуссий, Виктор Блажеев объявил I Всероссийскую школу интернет-БЕЗОпасности молодежи открытой, дав старт панельной дискуссии по теме: *«Новые вызовы информационного пространства: как оставаться в безопасности?».*

В ходе дискуссии эксперты — начальник Управления Президента Российской Федерации по развитию информационно-коммуникационных технологий и инфраструктуры связи Татьяна Матвеева, заместитель руководителя Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор) Милош Вагнер, Первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по просвещению Максим Гулин, ректор МГЮА Виктор Блажеев и председатель Альянса по защите детей в цифровой среде Елизавета Белякова — ответили на вопросы участников Школы.

Актуальные интервью

Первый проректор, заведующий кафедрой предпринимательского и корпоративного права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), заслуженный юрист Российской Федерации, доктор юридических наук Инна Ершова провела серию экспертных интервью в рамках онлайн-курса по дисциплине «Актуальные проблемы





права и правоприменения» магистерской программы «Правовое сопровождение бизнеса (бизнес-юрист)».

Участниками интервью стали доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры предпринимательского и корпоративного права МГЮА, главный научный сотрудник Института государства и права Российской академии наук, судья арбитражного суда города Москвы Василий Лаптев и ведущий юрисконсульт АО «ТВС», кандидат юридических наук Ксения Чугунова.

Развитие Университета

В МГЮА открылся Центр сохранения исторической памяти и противодействия фальсификации истории



4 октября 2022 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялось открытие Центра сохранения исторической памяти и противодействия фальсификации истории. Мероприятие прошло в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030».

В мероприятии приняли участие проректор по стратегическому и международному развитию МГЮА, кандидат юридических наук Мария Мажорина; кандидат юридических наук, заведующий кафедрой истории государства и права, доктор юридических наук, профессор Игорь Исаев; исполнительный директор фонда «Историческая память» Наталия Селюкина; заведующий

кафедрой теории государства и права, доктор юридических наук, профессор Аркадий Корнев; кандидат юридических наук, доцент кафедры истории государства и права Мария Чупова; кандидат исторических наук, доцент кафедры истории государства и права Вера Блинова; аспирант кафедры истории государства и права Алена Никитина; директор Центра управления изменениями Владимир Никишин.

Центр призван стать площадкой взаимодействия студентов, преподавателей, представителей экспертного сообщества для реализации федеральных, региональных и университетских проектов, связанных с юридическими аспектами сохранения подлинной информации об Отечественной истории.

«На мой взгляд, создание такого центра сейчас, в нынешней ситуации, является значимым событием, в то же время — это большая ответственность перед обществом, которая заключается в том, чтобы изучать и заниматься историческими процессами, чтобы обеспечить сохранение не просто памяти,

но и ценностей для нашего общества и для мира. Это без преувеличения станет мировой задачей», — отметила Мария Мажорина.

Конференции, круглые столы, семинары

В МГЮА состоялась конференция, посвященная 60-летию кафедры конституционного и муниципального права



В Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) в смешанном формате состоялась научно-практическая конференция «Наука конституционного и муниципального права: традиции и современные векторы развития», посвященная 60-летию кафедры конституционного и муниципального права.

Гостями мероприятия стали ученые ведущих юридических вузов — Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского, Уральского государственного юридического университета, Саратовской государственной юридической академии, Юридического института Южно-Уральского государственного университета, Юридического института Кемеровского государственного университета, Поволжского института управления имени П. А. Столыпина (РАНХиГС), Байкальского государственного университета, а также ученые Юридического факультета Белорусского государственного университета.

С приветственным словом к участникам мероприятия обратились первый проректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), заслуженный юрист



Российской Федерации, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор Инна Ершова, отметив вклад Олега Емельяновича Кутафина в становление и развитие Университета. Она также пожелала всем участникам конференции успехов и передала приветствие от ректора Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Представители МГЮА приняли участие во втором Каспийском экономическом форуме



Проректор по стратегическому и международному развитию Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Мария Мажорина и профессор кафедры международного права МГЮА Вячеслав Батырь приняли участие во втором Каспийском экономическом форуме, выступив в роли модераторов круглого стола «Право и научная дипломатия для устойчивого развития Каспийского региона».

Мероприятие, организованное по инициативе Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, прошло 5 октября 2022 г. в Инновационном центре «Сколково» и объединило более 30 участников из России, Азербайджана, Ирана, Казахстана и Туркменистана.

Целью проведения круглого стола стали определение национальных интересов государств Каспийского региона, разработка правовых и научных концепций, формирующих режим Каспийского моря, а также поиск оригинальных решений проблем Каспийского региона.

В МГЮА состоялся круглый стол, посвященный проблемам регулирования квантовых коммуникаций



24 октября 2022 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) прошел круглый стол «Проблемы регулирования квантовых коммуникаций». Организатором выступила кафедра информационного права и цифровых технологий в рамках исследований по проекту «Киберправо» программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030».

На мероприятии преподаватели кафедры рассказали о результатах исследований по проблемам правового регулирования квантовых коммуникаций, проводимых совместно с Департаментом квантовых коммуникаций ОАО «РЖД».

Модерировал дискуссию доктор юридических наук, заведующий кафедрой информационного права и цифровых технологий Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), эксперт РАН Алексей Минбалеев. Он отметил, что приоритетность квантовой коммуникации среди других цифровых технологий обусловлена возрастающими угрозами в области информационной безопасности.

В МГЮА прошел мастер-класс, посвященный ESG-стандартам

18 октября 2022 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) прошел мастер-класс проректора по стратегическому и международному развитию, доцента кафедры международного частного права и руководителя Центра компетенций «Право устойчивого развития. ESG-стандарты» Марии Мажориной на тему «Право устойчивого развития в эпоху неустойчивости» в рамках реализации программы «Приоритет-2030». Организатором мероприятия выступила Высшая школа права МГЮА.

Мария Мажорина адресовала участникам ряд вопросов, связанных с определенными жизненными ситуациями, которые раскрывают такие элементы концепции ESG, как окружающая среда, социальная составляющая и управление. Спикер обозначила необходимость изменения позиций юристов относительно правового регулирования различных общественных отношений в сторону отхода от постфактумной логики права.

В течение мастер-класса Мария Мажорина вела активный диалог с аудиторией, приводила любопытные примеры отражения идей устойчивого развития в произведениях литературы и искусства.



В МГЮА прошел круглый стол о современных подходах к формированию национальной политики и профилактике правонарушений в сфере миграции

20 октября 2022 г. в зале Ученого совета Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) прошел круглый стол на тему «Современные подходы к формированию национальной политики и профилактике правонарушений в сфере миграции и механизмы реализации», организаторами которого выступили Научно-образовательный центр по правам человека Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), кафедра административного права и процесса и кафедра криминологии и уголовно-исполнительного права Университета имени О.Е. Кута-



фина (МГЮА), кафедры криминологии и организации профилактики преступлений Академии ФСИН России, Национальная ассоциация административистов, Союз криминалистов и криминологов.

В работе круглого стола приняли участие ученые вузов России, научные сотрудники, аспиранты, сотрудники рабочего аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, представители правоохранительных органов.

В МГЮА провели Всероссийский экономический диктант



Общероссийская образовательная акция «Всероссийский экономический диктант», организованная Вольным экономическим обществом России (ВЭО России) при участии Международного союза экономистов (МСЭ), прошла в октябре на площадке Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). Мероприятие провели в онлайн- и офлайн-формате.

Впервые акция прошла в 2017 г. и с тех пор ее география значительно расширилась, а число участников существенно увеличилось. Для многих писать в октябре экономический диктант стало уже доброй традицией. Так, в этом году в акции приняли участие 220 тысяч человек из 88 регионов России и 7 зарубежных стран — Беларуси, Монголии, Армении, Узбекистана, Казахстана, Таджикистана и Турции. Среди них — студенты и преподаватели вузов, школьники, учителя, специалисты, эксперты, представители бизнеса, государственные и общественные деятели и многие другие.

Главная цель экономического диктанта — просветительская — вызвать интерес к экономической науке и актуальной экономической повестке, показать,

что экономические знания необходимы каждому для принятия ежедневных решений.

В МГЮА обсудили правовое обеспечение пространственного развития Российской Федерации: земельно-правовые и градостроительно-правовые аспекты

13 октября 2022 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялся научно-практический круглый стол «Правовое обеспечение пространственного развития Российской Федерации: земельно-правовые и градостроительно-правовые аспекты», организованный Центром компетенций «Геоправо» и кафедрой экологического и природоресурсного права в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030».

Участники в дискуссионном режиме обсудили актуальные правовые, методологические и организационные вопросы развития городских и сельских территорий в Российской Федерации. В обсуждении приняли участие представители Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, Минстроя России, Томского государственного университета, фонда «Институт экономики города», МАРХИ, Научно-исследовательского и проектного института Генерального плана города Москвы, Государственного университета по землеустройству, Саратовской государственной юридической академии, Волгоградского института управления (филиала) РАНХиГС при Президенте РФ.

Модератором круглого стола выступила доцент кафедры экологического и природоресурсного права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), кандидат юридических наук Ольга Романова.



В МГЮА обсудили проблемы и решения современной концепции прав человека

Актуальные проблемы понимания, выражения и обеспечения прав человека обсудили в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) на научно-практическом круглом столе «Современная концепция прав человека: проблемы и решения». Мероприятие, организованное Центром компетенций «Социоправо» и Научно-образовательным центром по правам человека Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), прошло в смешанном формате в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030».



Модератором круглого стола выступил руководитель Научно-образовательного центра по правам человека, профессор кафедры конституционного и муниципального права МГЮА, доктор юридических наук, профессор, соруководитель Центра компетенций «Социоправо» Игорь Дудко.

С приветственным словом к участникам обратился руководитель аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Владимир Лозбинец. Он огласил приветствие Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, доктора юридических наук, доктора философских наук, профессора Татьяны Москальковой и пожелал всем плодотворной работы.

Мероприятия ректората

Час с проректором: встреча с Натальей Софийчук



Студенты Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) в формате прямого диалога пообщались с проректором по образовательной деятельности Натальей Софийчук 19 октября 2022 г.

На встрече прозвучали вопросы, связанные с изменением структуры ректората, порядком сдачи курсовых работ, переводом на бюджетную форму обучения, стипендиальным обеспечением и внедрением мультимедийных технологий в образовательный процесс. Также большое внимание было уделено новшествам в системе оценивания работы студентов в течение модуля и порядка записи на консультации.

Премии, награждения

Профессор кафедры конституционного и муниципального права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), председатель Комитета Государственной Думы по науке и высшему образованию Сергей Кабышев стал лауреатом Высшей юридической премии «Фемида» — одной из старейших и авторитетных правовых наград страны.

Ольга Болтинова и Наталия Кирсанова удостоены государственных и ведомственных наград. Торжественная церемония вручения наград прошла в Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации 28 октября 2022 г.

Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награждена профессор кафедры финансового права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Ольга Болтинова. Начальник управления бухгалтерского учета и финансового контроля, главный бухгалтер Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Наталия Кирсанова награждена Почетной грамотой Президента Российской Федерации.

